



ΕΡΧΕΤΑΙ ΤΟ ΤΕΛΟΣ των τεκμηρίων διαβίωσης

ΣΚΕΨΕΙΣ ΤΟ ΜΕΤΡΟ ΝΑ ΙΣΧΥΣΕΙ (ΑΠΟ ΤΟ 2022 Ή ΤΟ 2023) ● ΟΤΑΝ ΘΑ ΕΧΕΙ ΤΕΘΕΙ ΣΕ ΠΛΗΡΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΟ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟ ΠΕΡΙΟΥΣΙΟΛΟΓΙΟ ΤΗΣ ΕΦΟΡΙΑΣ

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΑΛΑΙΤΣΑΚΗΣ
gpalatsakis@e-typos.com

Στην κατάργηση των τεκμηρίων διαβίωσης το αργότερο έως το τέλος της τετραετούς θητείας της προτίθεται να προχωρήσει η κυβέρνηση. Το μέτρο εξετάζεται να ισχύσει από το 2022 ή το 2023, όταν πλέον θα έχει τεθεί σε πλήρη λειτουργία το ηλεκτρονικό περιουσιολόγιο της εφορίας.

Εξετάζεται, μάλιστα, το ενδεχόμενο η κατάργηση των τεκμηρίων διαβίωσης να περιληφθεί στο «πακέτο» των φοροελαφρύνσεων που θα νομοθετηθούν από φέτος έφτε με ένα ή με δύο φορολογικά νομοσχέδια.

Η κυβέρνηση σχεδιάζει, επίσης, ευρείας κλίμακας βελτιώσεις στη ρύθμιση των 120 δόσεων για τα χρέη προς το Δημόσιο, με κυριότερη εξ αυτών τη μείωση του ποσού της ελάχιστης καταβλητέας μηνιαίας δόσης από τα 30 στα 20 ευρώ τον μήνα όχι μόνο για όσους χρωστούν μέχρι 3.000 ευρώ αλλά για όλους ανεξαιρέτως τους οφειλότες που μπορούν να υπαχθούν στη συγκεκριμένη ρύθμιση.

Ηλεκτρονικές συναλλαγές

Εξετάζει, εξάλλου, την πρόωπηνη μέτρων για την περαιτέρω αύξηση των ηλεκτρονικών συναλλαγών και τη δραστηκή αντιμετώπιση της φοροδιαφυγής και της παραοικονομίας.

Τα μέτρα αυτά θα προβλέπουν τη σημαντική μείωση του ορίου μέχρι το οποίο επιτρέπεται η χρήση μετρ-

τών για την πραγματοποίηση λιανικών συναλλαγών, καθώς και την αύξηση του ύψους των ετήσιων δαπανών που θα πρέπει να εξοφλούν οι μισθωτοί, οι συνταξιούχοι και οι κατ' επάγγελμα αγρότες με ηλεκτρονικά μέσα πληρωμής (μέσω e-banking ή με κάρτες χρεωστικές ή πιστωτικές ή προπληρωμένες ή με τη χρήση ηλεκτρονικού πορτοφολιού κ.λπ.) προκειμένου να κατοχυρώνουν το αφορολόγητο όριο εισοδήματος.

Η κυβέρνηση προτίθεται να θέσει από τώρα σε τροχιά υλοποίησης το σχέδιό της για την αλλαγή του μίγματος δημοσιονομικής πολιτικής, την υλοποίηση φιλοεπενδυτικών επιλογών και την ενίσχυση της ρευστότητας στην πραγματική οικονομία, το οποίο έχει ως στόχο την ισχυρή και βιώσιμη ανάπτυξη της ελληνικής οικονομίας.

Το φιλόδοξο αυτό σχέδιο περιλαμβάνει την εφαρμογή μιας πλούσιας δέσμης μέτρων για τη φορολογική ελάφρυνση νοικοκυριών και επιχειρήσεων, η οποία έχει εκτιμηθεί ότι θα προκαλέσει δημοσιονομικό κόστος 6 δισ. ευρώ σε βάθος τετραετίας.

Ο πρωθυπουργός **Κυριάκος Μητσοτάκης** επιδιώκει να καταθέσει άμεσα στη Βουλή ένα πρώτο φορολογικό νομοσχέδιο με ορισμένες από τις θετικές αυτές ρυθμίσεις, οι οποίες μπορούν να εφαρμοστούν άμεσα, ενώ, σε δεύτερη φάση, το φθινόπωρο του τρέχοντος έτους προτίθεται να καταθέσει ένα δεύτερο φορολογικό νομοσχέδιο που θα καθορίζει σαφές χρονοδιάγραμμα σταδιακής υλοποίησης όλων των υπόλοιπων υπεσχημένων προεκλογικά θετικών φορολογικών μέτρων, σε βάθος τετραετίας. ■

ΣΕ ΤΡΟΧΙΑ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΜΠΑΙΝΕΙ ΤΟ ΣΧΕΔΙΟ ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΛΛΑΓΗ ΤΟΥ ΜΙΓΜΑΤΟΣ ΔΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ

11 Μέτρα για την εκ νέου αύξηση των ηλεκτρονικών συναλλαγών και τη δραστηκή αντιμετώπιση της φοροδιαφυγής και της παραοικονομίας. Στόχος των μέτρων, τα οποία εξετάζονται να ισχύσουν από την 1η-1-2020, είναι να περιοριστεί δραστηκή η χρήση μετρητών στις καθημερινές οικονομικές συναλλαγές των φορολογουμένων και οι επιχειρήσεις να «περνούν» μεγαλύτερο μέρος του ημερήσιου τζίρου τους μέσα από τα μηχανήματα POS ή από άλλα μέσα ηλεκτρονικής πληρωμής, ώστε να υποχρεώνονται να εμφανίζουν μεγαλύτερα ποσά φορολογητέας ύλης στις υποβαλλόμενες δηλώσεις φορολογίας εισοδήματος και ΦΠΑ.

Τα μέτρα που εξετάζονται προβλέπουν:

▲ Αύξηση του ύψους των ετήσιων δαπανών που θα πρέπει να εξοφλούν οι μισθωτοί, οι συνταξιούχοι και οι κατ' επάγγελμα αγρότες με ηλεκτρονικά μέσα πληρωμής (μέσω e-banking ή με κάρτες χρεωστικές ή πιστωτικές ή προπληρωμένες ή με τη χρήση ηλεκτρονικού πορτοφολιού

κ.λπ.) προκειμένου να κατοχυρώνουν το αφορολόγητο όριο.

Σύμφωνα με πληροφορίες, η προοδευτική κλίμακα των ποσοστών επί του ετήσιου εισοδήματος που θα πρέπει να καλύπτουν με ηλεκτρονικές πληρωμές οι παραπάνω κατηγορίες φορολογουμένων για να διασφαλίσουν το αφορολόγητο όριο εισοδήματος θα τροποποιηθεί ως εξής:

► Για τις πρώτες 10.000 ευρώ του ετήσιου εισοδήματος το ποσοστό που θα απαιτείται να καλύπτεται με ηλεκτρονικές πληρωμές θα αυξηθεί από 10% σε 15%. Δηλαδή, φορολογούμενος με ετήσιο εισόδημα 9.800 ευρώ θα πρέπει πλέον να εξοφλεί μέσω καρτών ή μέσω e-banking ή μέσω άλλων μεθόδων ηλεκτρονικής πληρωμής ποσό ετήσιας δαπάνης για αγορές αγαθών και παροχές υπηρεσιών, συνολικού ύψους 1.470 ευρώ (15% X 9.800 ευρώ) για να δικαιούται το αφορολόγητο. Με το ισχύον σήμερα ποσοστό του 10% αρκεί να εξοφλήσει ποσό 980 ευρώ (10% X 9.800 ευρώ) μέσω καρτών ή άλλων μεθόδων ηλεκτρονικής πλη-

ρωμής για να κατοχυρώσει το αφορολόγητο.

► Για τις επόμενες 20.000 ευρώ του ετήσιου εισοδήματος, δηλαδή για το τμήμα του ετήσιου εισοδήματος από τις 10.000,01 ευρώ έως τις 30.000 ευρώ, το απαιτούμενο ποσοστό κάλυψης με ηλεκτρονικές πληρωμές θα αυξηθεί στο 20%, από 15% που είναι σήμερα. Έτσι, ένας φορολογούμενος με ετήσιο εισόδημα 30.000 ευρώ θα πρέπει πλέον να εξοφλεί με ηλεκτρονικά μέσα πληρωμής ποσό ετήσιων δαπανών αγοράς αγαθών και παροχών υπηρεσιών συνολικού ύψους 5.500 ευρώ (το 20% των πρώτων 10.000 ευρώ του εισοδήματός του και το 20% των επόμενων 20.000 ευρώ του εισοδήματός του) για να κατοχυρώσει ετήσια την έκπτωση φόρου των 1.800-2.000 ευρώ, που ισχύει γι' αυτόν. Με τα σημερινά ποσοστά κάλυψης του 10% και του 15% αρκεί να εξοφλήσει ποσό συνολικού ύψους 4.000 ευρώ (το 10% των πρώτων 10.000 ευρώ του εισοδήματός του και το 15% των επόμενων 20.000 ευρώ) για να κατοχυρώσει το αφορολόγητο.

Προωθούνται αυξήσεις στα ποσά των ετήσιων δαπανών που θα πρέπει να εξοφλούν με ηλεκτρονικά μέσα μισθωτοί, οι συνταξιούχοι και οι κατ' επάγγελμα αγρότες για να κατοχυρώσουν το αφορολόγητο όριο εισοδήματος

► Για το τμήμα του ετήσιου εισοδήματος άνω των 30.000 ευρώ, το απαιτούμενο ποσοστό κάλυψης με ηλεκτρονικές πληρωμές θα αυξηθεί στο 25% από 20% που ανέρχεται σήμερα.

■ Σημαντική μείωση του ορίου μέχρι το οποίο επιτρέπεται η χρήση μετρητών για την πραγματοποίηση μιας οικονομικής συναλλαγής που αφορά αγορά προϊόντων ή παροχή υπηρεσιών. Το όριο αυτό αναμένεται να μειωθεί από τα 500 στα 400 ή στα 300 ευρώ ή ακόμη και στα 200 ευρώ ανά συναλλαγή.

Με την τροποποίηση που θα επέλθει, τα φορολογικά στοιχεία αξίας 400 ή 300 ή 200 ευρώ και άνω που εκδίδονται για πώληση αγαθών ή παροχή υπηρεσιών σε ιδιώτες θα πρέπει να εξοφλούνται από τους λήπτες τους, αγοραστές των αγαθών ή των υπηρεσιών, αποκλειστικώς με τη χρήση μέσων πληρωμής με κάρτα ή άλλου ηλεκτρονικού μέσου πληρωμής, όπως ενδεικτικά αλλά όχι περιοριστικά τραπεζικό έμβασμα, πληρωμή μέσω λογαριασμού πληρωμών, χρήση ηλεκτρονικού πορτοφολιού. ■

2. ΚΑΤΑΡΓΗΣΤΕ ΤΟΝ ΦΟΡΟ ΠΟΛΥΤΕΛΟΥΣ ΔΙΑΒΙΩΣΗΣ ΤΩΝ ΠΟΛΥΤΕΚΝΩΝ

Μέσο: ΤΟ ΠΑΡΟΝ

Ημ. Έκδοσης: . . . 21/07/2019 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 21/07/2019

Σελίδα: 11



ΒΑΣΙΛΗ Ν. ΘΕΟΤΟΚΑΤΟΥ
Επιτηρευτή Δικηγόρου - Πρόεδρου
της ΑΝΩΤΑΤΗΣ ΣΥΝΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑΣ
ΠΟΛΥΤΕΚΝΩΝ ΕΛΛΑΔΟΣ

Καταργήστε τον φόρο πολυτελών διαβίωσης των πολυτέκνων!

Με τις διατάξεις των ν. 4111/2013 και 4172/2013 επεβλήθη φόρος πολυτελούς διαβίωσης σε βάρος των πολυτέκνων, εξαιτίας των παιδιών τους, αφού για να έχει κάποιος τέσσερα και πάνω τέκνα πρέπει να είναι πλούσιος και μάλιστα εφοπλιστής!

Έτσι, λοιπόν, με τη διάταξη του άρθρου 44 του ν. 4111/2013 επέβαλαν «φόρο πολυτελούς διαβίωσης στα ποσά της ετήσιας αντικειμενικής δαπάνης που προκύπτουν από την κυριότητα ή κατοχή επιβατικών αυτοκινήτων ιδιωτικής χρήσης μεγάλου κυβισμού». Για αυτοκίνητα από 1.929 κυβικά εκατοστά έως 2.500 κυβικά ο φόρος ισούται με το γινόμενο του ποσού της ετήσιας αντικειμενικής δαπάνης επί συντελεστή 5%...».

Στη συνέχεια, με τη διάταξη του άρθρου 31 παρ. 1 περ. γ του ν. 4172/2013 καθορίστηκαν τα παρακάτω: «**Η ετήσια αντικειμενική δαπάνη επιβατικού αυτοκινήτου ιδιωτικής χρήσεως ορίζεται ως εξής:**

αα) Για τα αυτοκίνητα μέχρι 1.200 κυβικά εκατοστά σε 4.000 ευρώ.

ββ) Για αυτοκίνητα μεγαλύτερα των... 1.200 κυβικών εκατοστών προστίθενται 600 ευρώ ανά 100 κυβικά εκατοστά μέχρι τα 2.000 κυβικά εκατοστά.

γγ) Για αυτοκίνητα μεγαλύτερα των 2.000 κυβικών εκατοστών προστίθενται 900 ευρώ ανά 100 κυβικά εκατοστά και μέχρι 3.000 κυβικά εκατοστά».

Οι πολύτεκνοι που έχουν τέσσερα έως πέντε τέκνα είναι υποχρεωμένοι για τη μεταφορά των παιδιών τους να αγοράσουν αυτοκίνητο επταθέσιο ή εννιαθέσιο, αφού με τα πενταθέσια αυτοκίνητα δεν μπορεί να μεταφέρουν έξι ή επτά κ.λπ. πρόσωπα (δύο οι γονείς και τέσσερα – πέντε παιδιά). Τα αυτοκίνητα αυτά είναι κυβισμού 2.000 κυβικών εκατοστών. Εάν ο πολύτεκνος έχει από οκτώ έως δέκα παιδιά, το αυτοκίνητο που πρέπει να αγοράσει θα είναι δωδεκαθέσιο και αυτά είναι στην καλύτερη των περιπτώσεων τουλάχιστον 2.200 κυβικών εκατοστών και άνω.

Σε όλες αυτές τις περιπτώσεις ο πολύτεκνος, που αγόρασε ένα αυτοκίνητο για τη μεταφορά των παιδιών του και μάλιστα με τα μικρότερα κυβικά εκατοστά, πληρώνει φόρο πολυτελούς διαβίωσης (!). Δηλαδή, όσο περισσότερα παιδιά έχει τόσο μεγαλύτερο φόρο πολυτελούς διαβίωσης πληρώνει.

Αυτός δε ο φόρος είναι επιπλέον του φόρου εισοδήματος, της εισφοράς αλληλεγγύης, του ΕΝΦΙΑ κ.λπ. Με τέτοια μεταχείριση των πολυτέκνων, είναι ποτέ δυνατόν ο οποιοσδήποτε νέος οικογενειάρχης να αποτολμήσει να αποκτήσει τέσσερα παιδιά; Είναι δυνατόν να θεωρείται ότι διαβιώνει πολυτελώς αυτός που εξ ανάγκης αγόρασε ένα αυτοκίνητο για να μεταφέρει την οικογένειά του με τα πολλά παιδιά, να θεωρείται ότι ανήκει στην κατηγορία των φορολογουμένων που διαβιούν πολυτελώς; **Αυτή, όμως, ήταν πολιτική των προηγούμενων κυβερνήσεων, που είχαν την ίδια αντίληψη με τον τότε υπουργό Οικονομικών Γιάννη Στουρνάρα, που επαίρετο ότι κατήργησε τα αφορολόγητα ποσά των παιδιών για τους πολύτεκνους εφοπλιστές!**

Και όλα αυτά όταν οι γεννήσεις στην πατρίδα τελούν υπό εξαφάνιση και οι θάνατοι υπερβαίνουν κάθε χρόνο τις γεννήσεις κατά 30.000 και πλέον. Μπροστά σε αυτού του είδους τη δημογραφική κατάρρευση στην Ελλάδα, που δεν έχει προηγούμενο και σχεδόν ουδείς ανησυχεί, η νέα κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας έχει χρέος να καταργήσει αυτές τις διατάξεις. Πρέπει να επισημανθεί ότι ο τότε αναπληρωτής υπουργός Οικονομικών της κυβέρνησης των συντρόφων του ΣΥΡΙΖΑ Τρύφων Αλεξιάδης αναγνώριζε στη Βουλή το άδικο και αντισυνταγματικό αυτής της γελοιοποίησης με τον φόρο της δήθεν πολυτελούς διαβίωσης των πολυτέκνων, απαντώντας σε επίκαιρη ερώτηση του βουλευτή κ. Κ. Κατσιρίκη. **Ανέφερε δε ότι τα έσοδα του κράτους από αυτήν τη φορολογία ήταν το 2014 μόλις 1.673.923 ευρώ, ενώ πολλοί πολύτεκνοι αναγκάστηκαν να καταθέσουν τις πινακίδες.** Δεν είχε, όμως, το θάρρος και την ευαισθησία με μια απλή τροπολογία να καταργήσει αμέσως αυτόν τον απαράδεκτο φόρο, αλλά υπέσχετο ότι θα αναζητήσει ισοδύναμα για το ελάχιστο και ασήμαντο για τα έσοδα του κράτους ποσό του 1.673.923 ευρώ για να μπορέσει να τον καταργήσει!

Αναμένουμε να δούμε τι θα πράξει η νέα κυβέρνηση.

Ελπίζουμε ότι δεν θα ακολουθήσει την προκάτοχό της.

3. ΚΙΝΗΤΡΑ ΣΤΑ ΖΕΥΓΑΡΙΑ

Μέσο: REAL NEWS_REAL MONEY

Ημ. Έκδοσης: . . .21/07/2019 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .21/07/2019

Σελίδα: 17



ΚΙΝΗΤΡΑ ΣΤΑ ΖΕΥΓΑΡΙΑ

Τη δυνατότητα χορήγησης πρόσθετων κινήτρων σε ζευγάρια που γίνονται γονείς πριν από τα 30 εξετάζει η νέα υφυπουργός Πρόνοιας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης **Δόμνα Μιχαηλίδου**. Με δεδομένο ότι οι Έλληνες καθυστερούν πλέον να γίνουν γονείς λόγω οικονομικών προβλημάτων αλλά και προτεραιότητας στην καριέρα, τα κίνητρα θα λειτουργήσουν υποστηρικτικά στα ζευγάρια που επιλέγουν να γίνουν γονείς νωρίτερα. Από τα στοιχεία που έχει στη διάθεσή της η νέα υφυπουργός, η μέση ηλικία των γυναικών όταν αποκτούν το πρώτο τους παιδί αυξάνεται, ενώ αυξάνεται και η μέση ηλικία του πρώτου γάμου. Κατά τη διάρκεια της κρίσης, η οικονομική αβεβαιότητα οδήγησε τα ζευγάρια στο να αναβάλουν να αποκτήσουν παιδί.



4. ΣΤΟ ΜΙΚΡΟΣΚΟΠΙΟ ΤΑ ΕΠΙΔΟΜΑΤΑ

Μέσο: REAL NEWS_REAL MONEY

Ημ. Έκδοσης: . . .21/07/2019 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .21/07/2019

Σελίδα: 1



Εντολή για έλεγχο των προνοιακών βοηθημάτων έδωσε η ηγεσία

ΣΕΛ. 6-7

του υπουργείου Εργασίας, με σκοπό να τα παίρνουν όσοι τα έχουν πραγματικά ανάγκη

Από κόσκινο θα περάσει η ηγεσία του υπουργείου Εργασίας τους δικαιούχους κοινωνικών επιδομάτων, προκειμένου να διαπιστωθεί αν δικαιούνται τις ενισχύσεις. Εντός των επόμενων ημερών, μετά από εντολή του υπουργού Εργασίας **Γιάννη Βρούτση**, θα αποσταλούν τα διαθέσιμα στοιχεία από τον Οργανισμό Προνοιακών Επιδομάτων και Κοινωνικής Αλληλεγγύης και στη συνέχεια, σύμφωνα με πληροφορίες της **Realnews**, θα ξεκινήσει η διαδικασία διασταύρωσης των στοιχείων όσων λαμβάνουν επιδόματα, όπως το επίδομα παιδιού, το Κοινωνικό Εισόδημα Αλληλεγγύης, το επίδομα στέγασης και τα επιδόματα αναπηρίας, ενώ θα εξεταστούν και οι προϋποθέσεις για τη λήψη επιδομάτων.

Στόχος της αρμόδιας υπηπουργού, **Δόμνας Μιχαηλίδου**, είναι η λήψη επιδομάτων από όσους τα έχουν πραγματικά ανάγκη, ενώ θα αυξηθεί ο προϋπολογισμός για την καταβολή προνοιακών επιδομάτων από 760 εκατ. ευρώ, που είναι σήμερα, στο 1 δισ. ευρώ.

Στο μικροσκόπιο τα επιδόματα

Όσον αφορά το επίδομα παιδιού, η κυβέρνηση έχει εξαγγείλει ότι θα επανέλθουν τα επιδόματα στις πολύτεκνες οικογένειες και θα επανεξεταστούν τα εισοδηματικά όρια, ενώ στις άμεσες προτεραιότητες είναι η υλοποίηση της εξαγγελίας του πρωθυπουργού **Κυριάκου Μητσοτάκη** για την καταβολή επιδόματος 2.000 ευρώ για κάθε νέα γέννα, προκειμένου να αντιμετωπιστεί το δημογραφικό πρόβλημα της χώρας.

Παράλληλα, θα εξεταστεί η συγχώνευση του επιδόματος που λαμβάνουν οι ανασφάλιστοι

υπερήλικες για τη στέγασή τους. Στόχος της νέας ηγεσίας του υπουργείου Εργασίας είναι να μην καταβάλλονται αλληλεπικαλυπτόμενα επιδόματα από διαφορετικές πηγές. Στο ίδιο πλαίσιο, αλλαγές αναμένεται να υπάρξουν και στα επιδόματα αναπηρίας, με την ηγεσία του υπουργείου να εξετάζει το ενδεχόμενο επιβολής ανώτατου εισοδηματικού ορίου για τη λήψη επιδομάτων αναπηρίας, ώστε να τα λαμβάνουν όσοι τα έχουν πραγματικά ανάγκη. Η Παγκόσμια Τράπεζα συντάσσει σχετική έκθεση.



Εξονυχιστικός έλεγχος στα κοινωνικά επιδόματα

Η ηγεσία του υπουργείου Εργασίας ξεκινά έρευνα σε βάθος, με σκοπό να τα λαμβάνουν όσοι έχουν πραγματικά ανάγκη και να σταματήσει το φαινόμενο της κατάχρησης από μη δικαιούχους. Το θέμα κυριάρχησε στη συνάντηση με την τρόικα

Της **ΑΡΙΓΥΡΗΣ Κ. ΜΑΥΡΟΥΛΗ**
a.mavrouli@realnews.gr

Από εξονυχιστικό έλεγχο πρόκειται να περάσουν το φθινόπωρο όλοι οι δικαιούχοι κοινωνικών επιδομάτων, προκειμένου να διαπιστωθεί εάν όσοι λαμβάνουν έως σήμερα οικονομική ενίσχυση ορθώς τη δικαιούνται. Σύμφωνα με πληροφορίες της **Realnews**, ο υπουργός Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, **Πάνης Βρούτσος**, και η υφυπουργός Πρόνοιας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης **Δόμνα Μιχαηλίδου** θα προχωρήσουν σε «σκανάρισμα» όλων των απαιτούμενων προϋποθέσεων για τη λήψη επιδομάτων, έχοντας ως στόχο όχι το «ψαλίδισμα» του αριθμού των δικαιούχων, αλλά την καταβολή βοηθημάτων σε όσους πραγματικά το έχουν ανάγκη. Τα προνοιακά επιδόματα τέθηκαν επί τάπητος τις προηγούμενες ημέρες, κατά τη διάρκεια συνάντησης της ηγεσίας του υπουργείου Εργασίας με τους επικεφαλής της τρόικας.

Εντός των επόμενων ημερών θα περάσουν στα χέρια της νέας ηγεσίας του υπουργείου Εργασίας όλα τα διαθέσιμα στοιχεία από τον Οργανισμό Προνοιακών Επιδομάτων και Κοινωνικής Αλληλεγγύης (ΟΠΕΚΑ), προκειμένου να ξεκινήσει η διασταύρωση των στοιχείων όσων λαμβάνουν επιδόματα, όπως το επίδομα παιδιού, το Κοινωνικό Εισόδημα Αλληλεγγύης, το επίδομα στέγασης και τα επιδόματα αναπηρίας, ενώ θα εξετασθούν και οι προϋποθέσεις για τη λήψη επιδομάτων. Στόχος της αρμόδιας υφυπουργού, **Δ. Μιχαηλίδου**, είναι να αυξηθεί ο προϋπολογισμός για την καταβολή προνοιακών επιδομάτων από 760 εκατ. ευρώ, όπως είναι σήμερα, στο 1 δισ. ευρώ.

Επανεξέταση

Όσον αφορά το επίδομα παιδιού, η κυβέρνηση έχει εξαγγείλει ότι θα επανελθθούν τα επιδόματα στις πολύτεκνες οικογένειες και θα επανεξετασθούν τα εισοδηματικά όρια. Ακόμη, στις άμεσες προτεραιότητες της υφυπουργού Κοινωνικής Αλληλεγγύης είναι η υλοποίηση



Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ
Εργασίας και
Κοινωνικών
Υποθέσεων,
Γιάννης
Βρούτσος

της εξαγγελίας του πρωθυπουργού, **Κυριάκου Μητσοτάκη**, για την καταβολή επιδόματος 2.000 ευρώ για κάθε νέα γέννα, προκειμένου να αντιμετωπιστεί το δημογραφικό πρόβλημα της χώρας.

Από εξονυχιστικό έλεγχο θα περάσουν και οι παραλήπτες του Κοινωνικού Εισοδήματος Αλληλεγγύης, το οποίο θα μετονομαστεί σε Ελάχιστο Εγγυημένο Εισόδημα. Ηδη ο υπουργός Εργασίας, **Γ. Βρούτσος**, έβαλε φρένο στην αλόγιστη χορήγηση ΑΜΚΑ σε ξένους υπηκόους, χωρίς εκτός Ε.Ε., με τη λήψη απλής βεβαίωσης από τα ΚΕΠΙ. Με αυτόν τον τρόπο είχαν πρόσβαση σε επιδόματα, υγειονομική περίθαλψη, πρόσβαση σε δημόσια νοσοκομεία και φάρμακα υψηλού κόστους.

Στέγαση, αναπηρία

Ίδια θα είναι η αντιμετώπιση και για το επίδομα στέγασης. Σύμφωνα με πληροφορίες, αναμένεται να εξετασθεί η συγχώνευση του επιδόματος που λαμβάνουν οι ανασφάλιστοι υπεργίλκοι για τη στέγασή τους. Στόχος της νέας ηγεσίας του υπουργείου Εργασίας, όπως λέγεται, είναι να μην καταβάλλονται αλληλεπικα-



Στο μικροσκόπιο

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

λυπτόμενα επιδόματα από διαφορετικές πηγές. Το καινούργιο επίδομα ενοικίου αποδίδεται σε περισσότερα από 270.000 νοικοκυριά ή 700.000 άτομα.

Σε αναμόρφωση θα τεθεί και το καθεστώς καταβολής των επιδομάτων αναπηρίας. Υπενθυμίζεται ότι η Παγκόσμια Τράπεζα συντάσσει, για λογαριασμό της ηγεσίας του υπουργείου, σχετική έκθεση με τις παρατηρήσεις της. Σύμφωνα με πληροφορίες, αναμένεται να εξετα-



Η ΥΦΟΥΡΓΟΣ
Προνοιας και
Κοινωνικής
Αλληλεγγύης,
Δομνα
Μιχαηλίδου

Όσον αφορά το επίδομα παιδιού, η κυβέρνηση έχει εξαγγείλει ότι θα επανέλθουν τα επιδόματα στις πολύτεκνες οικογένειες

σθεί το ενδεχόμενο επιβολής ανώτατου εισοδηματικού ορίου στη λήψη επιδομάτων αναπηρίας, ώστε να λαμβάνουν επιδόματα όσοι έχουν πραγματικά ανάγκη. Υπενθυμίζεται ότι ο ΟΠΕΚΑ ανέλαβε την ενιαία διαχείριση και πληρωμή των εν λόγω προνοσιακών επιδομάτων. Τα ποσά που καταβάλλονται παραμένουν ακριβώς τα ίδια, καθώς ακολουθείται το ισχύον κανονιστικό πλαίσιο.

Αναλυτικά, 172.000 δικαιούχοι εισέπρατταν έως το 2018 από τους δήμους και τις περιφερειακές διευθύνσεις υγείας όλης της Ελλάδας αναπηρικά, διατροφικά και λοιπά προνοσιακά επιδόματα. Πρόκειται για 17.000 δικαιούχους διατροφικών επιδομάτων, 2.000 δικαιούχους επιδομάτων στεγαστικής συνδρομής, 9.000 δικαιούχους επιδομάτων ομογενών - προσφύγων και 144.000 δικαιούχους προνοσιακών αναπηρικών επιδομάτων.

Μέτρα στήριξης

Για την ενίσχυση των οικογενειών και των προνοσιακών επιδομάτων η κυβέρνηση προωθεί τα εξής:

- 1 Το αφορολόγητο όριο για κάθε παιδί θα προσαυζάνεται κατά 1.000 ευρώ.
- 2 Όλα τα βρεφικά είδη και τα είδη πρώτης ανάγκης για τις νέες μητέρες θα υπαχθούν στον χαμηλό συντελεστή ΦΠΑ.
- 3 Για τις νέες μητέρες θα θεσμοθετηθεί η δυνατότητα να επιλέγουν εκείνες τον χρόνο για την άδεια εγκυμοσύνης και λοχείας.
- 4 Υλοποίηση του προγράμματος που υπάρχει σε άλλες χώρες «βοήθεια στην εργαζόμενη μητέρα» ή, όπως ονομάζεται σε πολλές ευρωπαϊκές χώρες, «Νταντά της γειτονιάς».

Είναι ένα πρόγραμμα μέσω του οποίου γυναίκες -ή και, γιατί όχι, και άνδρες- θα δικαιούνται να αναλαμβάνουν τη φύλαξη παιδιών προσχολικής ηλικίας τις ώρες που εργάζονται οι νέες μητέρες.

Ποιοι παίρνουν το ΚΕΑ

Σύμφωνα με στοιχεία από τις υπηρεσίες του ΟΠΕΚΑ, το Κοινωνικό Εισόδημα Αλληλεγγύης έχει σχεδιαστεί να δοθεί σε 300.000 νοικοκυριά (660.000 άτομα) και ο προϋπολογισμός του ανέρχεται σε 760 εκατ. ευρώ. Το 2019 θα δοθεί σε 260.900 νοικοκυριά (482.700 άτομα) και θα διατεθούν 660 εκατ. ευρώ. Όσον αφορά τους ωφελουμένους που παίρνουν το ΚΕΑ, το 54,6% δηλώνει μηδενικό εισόδημα, το 25,2% έχει εισόδημα από άλλα επιδόματα, το 20,9% έχει εισόδημα από την εργασία του, το 3,8% είναι αγρότες, ενώ το 49,15% όσων λαμβάνουν το επίδομα είναι άνεργοι. Σύμφωνα με την προηγούμενη ηγεσία, είναι ψέμα ότι οι αλλοδαποί λαμβάνουν όλα τα επιδόματα. Το ποσοστό των αλλοδαπών που λαμβάνουν επίδομα είναι 15,20%, ενώ σε οικογένειες που το σύνολο των μελών είναι αλλοδαποί είναι μόνο 15,9%.

Πρώτο μέλημα, η ενίσχυση των παιδικών σταθμών

■ **ΣΥΜΦΩΝΑ** με πληροφορίες της «R», ο πρώτος στόχος της αρμόδιας υπηρεσίας, Δ. Μιχαηλίδου, είναι η εξασφάλιση περισσότερων διαθέσιμων πόρων για την ένταξη επιπλέον παιδιών στους βρεφονηπιακούς σταθμούς. Υπενθυμίζεται ότι από τις βασικότερες εξαγγελίες της κυβέρνησης είναι ότι για κάθε οικογένεια της οποίας το παιδί δεν βρίσκεται θέση σε δημοτικό παιδικό σταθμό, θα καταβάλλεται ενίσχυση, μέσω κουπονιού, 180 ευρώ τον μήνα για 10 μήνες τον χρόνο, προκειμένου να διαλεγεί εκείνη τον βρεφονηπιακό σταθμό της επιλογής της.

Ο προϋπολογισμός του προγράμματος της ΕΕΤΑΑ ανέρχεται σε 270 εκατομμύρια ευρώ για την περίοδο 2019-2020, από 234 εκατ. ευρώ που ήταν πέρσι. Το πρόγραμμα συγχρηματοδοτείται από το ΕΣΠΑ (με 60 εκατ. ευρώ) και από εθνικούς πόρους (με 210 εκατ. ευρώ). Φέτος αναμένεται να ικανοποιηθούν όλες οι αιτί-



σεις που πληρούν τις προϋποθέσεις (το 2018 είχαν δοθεί 141.000 voucher) με μία οριστική κατανομή, ώστε οι γονείς να γνωρίζουν εξαρχής τα οριστικά αποτελέσματα και εάν δικαιούνται voucher. Υπενθυμίζουμε ότι έως πέρσι η διαδικασία ολοκληρωνόταν σε δύο φάσεις. Μία κατανομή το καλοκαίρι και μία τον Σεπτέμβριο.

Στόχος της υπηρεσίας είναι να στηριχθούν με επιπλέον μόρια οι άνεργες μητέρες, προκειμένου να μπορούν να εντάξουν και εκείνες τα παιδιά τους στους βρεφονηπιακούς σταθμούς. Σημειώνεται ότι ήδη έχουν δικαίωμα συμμετοχής οι άνεργες μητέρες και οι εργαζόμενες (μισθωτές ή αυτοαπασχολούμενες) στον ιδιωτικό τομέα. Στα κριτήρια επιλογής ανήκουν η οικογενειακή οικονομική κατάσταση (εισόδημα), η εργασιακή θέση της αιτούσας και η οικογενειακή τους κατάσταση (τριτέκνες, πολύτεκνες, ΑμεΑ). Εκτός κριτηρίων είναι οι αιτούσες ΑμεΑ, των οποίων όλες οι αιτήσεις γίνονται δεκτές.

Αυτή τη στιγμή οι δαπάνες για το παιδί έφθασαν στο 1,42 δισ. ευρώ το 2019 από 824 εκατ. ευρώ το 2015, το επίδομα παιδιού το παίρνουν τουλάχιστον 200.000 παιδιά παραπάνω, τα ημερήσια ζεστά σχολικά γεύματα θα δοθούν σε 200.000 παιδιά δημοτικού το 2019-20 (με έτοιμο σχεδιασμό για 600.000 το 2020-21), οι δωρεάν θέσεις στους βρεφονηπιακούς σταθμούς έφθασαν τις 138.000 και προσφέρονται και στις άνεργες μητέρες.



Παιδεία



Η εγκύκλιος για τις μετεγγραφές θα ανακοινωθεί από τη νέα υπουργό Παιδείας Νίκη Κεραμέως, η οποία προς το παρόν κρατά κλειστά τα χαρτιά της, δηλώνοντας λακωνικά πως «θα υπάρξουν μετεγγραφές φοιτητών».

ΜΕΤΕΓΓΡΑΦΕΣ ΤΩΝ ΦΟΙΤΗΤΩΝ

Αλλαγές στο σύστημα των μετεγγραφών φέρνει η πανεπιστημιοποίηση των ΤΕΙ, η δημιουργία των νέων τμημάτων αλλά και η αλλαγή στη διοίκηση του υπουργείου Παιδείας, με τους φοιτητές να περιμένουν τις ανακοινώσεις της νέας υπουργού και τα πανεπιστημιακά ιδρύματα σε Θεσσαλονίκη και Αθήνα να κρούουν τον κώδωνα του κινδύνου για υπεράριθμα τμήματα

Μ Της Έλενας Αποστολίδου

Τα νέα δεδομένα, οι κίνδυνοι και η αβεβαιότητα

Με το βλέμμα στραμμένο στις μετεγγραφές είναι φέτος πολλοί φοιτητές αλλά και γονείς, καθώς η πανεπιστημιοποίηση των ΤΕΙ και η δημιουργία νέων τμημάτων άλλαξε το χάρτη της ανώτατης εκπαίδευσης, δημιουργώντας νέα δεδομένα. Οι αντιστοιχίες των τμημάτων, που ανακοινώθηκαν από την προηγούμενη κυβέρνηση και τον αρμόδιο υπουργό κ. Γαβρόγλου στις αρχές του μήνα, δημιούργησαν ένα νέο τοπίο που απαιτούσε επιπλέον προσοχή σε σχέση με άλλες χρονιές στη συμπλήρωση του μηχανογραφικού δελτίου. Ωστόσο, η εγκύκλιος για τις μετεγγραφές θα ανακοινωθεί από τη νέα υπουργό Παιδείας Νίκη Κεραμέως, η οποία προς το παρόν κρατά κλειστά τα χαρτιά της, δηλώνοντας λακωνικά πως «θα υπάρξουν μετεγγραφές φοιτητών».

Η διαδικασία και οι προϋποθέσεις

«Στα βασικά κριτήρια και τις προϋποθέσεις που ορίζονται για να πάρει κάποιος μετεγγραφή είναι να υπάρχει αντιστοιχία ανάμεσα στο τμήμα στο οποίο έχει εισαχθεί και στο τμήμα που θέλει να πάρει μετεγγραφή. Αυτό είναι και το σημείο που έπρεπε να προσέξουν οι υποψήφιοι στη συμπλήρωση του μηχανογραφικού τους δελτίου. Δηλαδή, το τμήμα το οποίο υπολογίζουν ότι θα περάσουν να έχει αντίστοιχο στο τόπο τον οποίο θα πάρουν μετεγγραφή. Τα κριτήρια είναι οικονομικά και κοινωνικά. Το σύστημα που ισχύει τώρα ορίζει ότι μία σχολή μπορεί να καλύψει το 15% των θέσεων, δηλαδή αν ένα

τμήμα έχει δεχθεί 100 φοιτητές, μπορεί να πάρει άλλους 15 από μετεγγραφή, με βάση τα κριτήρια που ορίζονται» δηλώνει ο Κωνσταντίνος Αμπατζίδης, πρόεδρος του Συνδέσμου Φροντιστών Βορείου Ελλάδος.

Ο ίδιος κάνει λόγο και για την ανάγκη που υπάρχει για αδιαφανείς διαδικασίες, θέτοντας τα δικά του ερωτήματα για το σύστημα που υπήρχε τα τελευταία δύο χρόνια με τη δυνατότητα για «κατ' εξαίρεση μετεγγραφή».

«Αυτό που οφείλουμε να γνωρίζουμε είναι ότι υπήρχε και μια δεύτερη περίοδος για κατ' εξαίρεση μετεγγραφή, μετά την ολοκλήρωση της κανονικής διαδικασίας. Τα τελευταία δυο χρόνια άνοιγε το σύστημα για υποβολή κατ' εξαίρεση αιτημάτων και θα έλεγα ότι αυτό ήταν ένας τρόπος να αυξηθεί ο αριθμός αυτών που παίρνουν μετεγγραφή χωρίς κριτήρια και ίσως με διαδικασίες που δεν είναι ξεκάθαρες, γιατί δεν υπήρχε κανόνας που να καθορίζει ποιες είναι οι εξαιρέσεις, βάσει των οποίων κάποιος μπορεί να δικαιούται μετεγγραφή. Το αποτέλεσμα ήταν να διαμαρτυρούνται οι φοιτητές».

Εξαιρέσεις και ανισότητα

Η διαδικασία των μετεγγραφών καθορίζεται από μία εγκύκλιο του υπουργείου Παιδείας, η οποία δεν έχει μεγάλες διαφορές τα τελευταία χρόνια και εκδίδεται συνήθως στο τέλος του Σεπτεμβρίου. Η φετινή εγκύκλιος του υπουργείου Παιδείας αναμένεται με μεγάλο ενδιαφέρον, καθώς ο αριθμός των αι-

τήσεων σύμφωνα με τους εκπαιδευτικούς θα είναι μεγάλος, λόγω των νέων τμημάτων και της αντιστοιχίας τους με τμήματα που βρίσκονται σε κεντρικά εκπαιδευτικά ιδρύματα. Ωστόσο, όπως τονίζουν εκπαιδευτικοί κύκλοι, το νέο σύστημα μετεγγραφών θα δημιουργήσει ένα επιπλέον πρόβλημα στο «χαλαρό» σύστημα που υπάρχει ήδη, όπως λένε με νόημα, κυρίως σε εκείνα τα πανεπιστήμια της Θεσσαλονίκης και της Αθήνας.

Η Σύγκλητος του ΑΠΘ με ψήφισμά της έκρουσε το καμπανάκι του κινδύνου για τις μετεγγραφές του ακαδημαϊκού έτους 2019 - 2020, καθώς σε πολλές περιπτώσεις τμήματα του Αριστοτελείου αντιστοιχούν με έναν μεγάλο αριθμό νέων τμημάτων, που προέκυψαν από τη διαδικασία συγχωνεύσεων πανεπιστημίων - ΤΕΙ. Όπως μάλιστα, τονίζεται «πολλά από αυτά τα τμήματα είτε δεν έχουν ακόμα εγκεκριμένο πρόγραμμα σπουδών και διδακτικό προσωπικό είτε προέκυψαν από τη μετονομασία υπάρχοντος τμήματος ΤΕΙ χωρίς καμία ουσιαστική ακαδημαϊκή διαδικασία», ενώ η ανακοίνωση της Συγκλήτου κάνει λόγο για ανάπτυξη νέων τμημάτων, σε βάρος των ήδη λειτουργούντων.

Στο ζήτημα αυτό ο κ. Αμπατζίδης προσθέτει και μία άλλη παράμετρο, που σχετίζεται με τη διαφορά των μορίων που έχουν οι εισαχθέντες ενός τμήματος και οι φοιτητές που προκύπτουν από τις μετεγγραφές, τονίζοντας πως «ο κανόνας των μετεγγραφών είναι να ανακουφίζουν τις οικογένειες των φοιτητών, αλλά δημιουργούν ένα τεράστιο πρόβλημα κυρίως στα κεντρικά εκπαιδευτικά ιδρύματα στην Αθήνα και τη Θεσσαλονίκη, τα οποία ουσιαστικά βρίσκονται με πολύ μεγαλύτερο αριθμό φοιτητών από αυτόν που μπορεί να εκπαιδεύσουν, ενώ μπαίνει και ένα ζήτημα άνοιου χειρισμού στη διαδικασία χωρίς ορισμένα κριτήρια. Για παράδειγμα, ένας φοιτητής, για να μπει στο τμήμα του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου πρέπει να συγκεντρώσει 18.000 μόρια και την ίδια στιγμή βρίσκεται στο ίδιο τμήμα, με το σύστημα των μετεγγραφών, ένας φοιτητής που έχει συγκεντρώσει 13.000 με 14.000 μόρια».

Ζητούν τροπολογία

Να ανακουφίσει τις οικογένειες των φοιτητών των πολυτέκνων και τριτέκνων και να αποκαταστήσει την αδικία εις βάρος τους ζητούν εκπρόσωποί τους. Αυτό που θέλουν από τη νέα υπουργό Παιδείας είναι να επανέλθει η μοριοδότηση στο 10% στους φοιτητές αυτών των οικογενειών. Όπως τονίζει στη «ΜεΚ» ο Στέλιος Τσοούλιας, πρόεδρος του Συλλόγου Τριτέκνων Θεσσαλονίκης, «αίτημα της ομοσπονδίας τριτέκνων τα τελευταία τρία χρόνια προς τον τώως υπουργό Παιδείας κ. Γαβρόγλου ήταν να επανέλθει η μοριοδότηση με τις ειδικές κατηγορίες μέσα από το μηχανογραφικό, που μας έδινε ένα ποσοστό 10% επί των εισακτέων φοιτητών στις σχολές. Αντίθετα, ο κ. Γαβρόγλου ψήφισε έναν νόμο πριν από δύο χρόνια, δίνοντας ένα μόνο μόριο στους τρίτεκνους φοιτητές και δυστυχώς για εμάς ισχύει και φέτος, και δεν προλαβαίνει η κ. Κεραμέως να το αλλάξει. Θέλουμε τα παιδιά των τριτέκνων και των πολυτέκνων να μπορούν να παίρνουν το 10% που έπαιρναν και πριν από λίγα χρόνια».

